

Vakmerő rabszökés a Csillagbörtön nagyfai gazdaságából

A makói Fő-téren elfogták a szökött fegyencet

(A Délmagyarország munkatársától) Vakmerő rabszökés ügyében folytatott nyomozást vasárnap reggel óta a szegedi és a szeged-környéki városok rendőrsége.

Szombatón éjjel jelentették a szegedi rendőrségnek, hogy az éjszaka folyamán a Csillagbörtön nagyfai gazdaságából megszökött Pastyán Lajos 31 éves kunágotai napszámos, akit nemrégiben a szegedi törvényszék különböző bűncselekmények miatt másfélévi börtönbüntetéssel sújtott. Alig indult meg a nyomozás a szökött fegyenc kézrekerítésére, kedden délelőtt Makón máris ártalmatlanná tették Pastyán Lajost. A makói Fő-téren posztoló

rendőrnek föltűnt egy idegesen viselkedő 30-35 év körüli férfi, aki a fegyencek fehér szávolyruháját viselte. Rövid megfigyelés után igazolásra szólította föl az idegesen viselkedő férfit, aki erre futásnak eredt. A rendőr rövid hajsza után elfogta a menekülőt, ekkor derült ki, hogy az igazolásra fölszólított ember a Csillagbörtön nagyfai gazdaságából megszökött Pastyán Lajossal azonos. Pastyán Lajos elmondta, hogy Kunágotán lakó rokonaihoz igyekezett.

A szökött fegyencet kedden délután visszahozták Szegedre és átadták az ügyészségnek.

Szeged környékén kedden megkezdődött az aratás

Megállapították a legkisebb munkabéreket — Napszám júliusban és augusztusban: 2 pengő

(A Délmagyarország munkatársától) A kedden befutott jelentések szerint a szegedi tanyavilágban és a környéken a legtöbb helyen mindenütt megkezdődött az aratás. Körülbelül két-három hetes késést okozott az idejében abnormális időjárás. A hétkezdeti kánikula után kedvező körülmények között kezdődhetett a munka, bár a beérkezett jelentések szerint igen sok helyen a felhőszakadás megrongálta, meghajlította a gabonát, remény van azonban arra, hogy ha a következő napokban száraz, meleg idő lesz — de nem rekkenő hőség —, akkor ezt a hátrányt még kiheverheti a gabona. A munka különben a legtöbb helyen simán, minden zökkenő nélkül kezdődött meg és a helyzet zavartalanságára mutat az a körülmény is, hogy csak elenyészően csekély számban kértek eddig közérőt, vagy segítséget az aratáshoz. Ha a helyzet nem változik lényegesen, akkor Szeged környékén minden nehézség nélkül rendben elvégezhetik az aratási munkát. A gazdasági szakértők biztató jelentéseket adtak az eredményekről, amely megelégedéssel töltötte el a hatóságokat, amelyek állandóan a legnagyobb figyelemmel kísérik a mai időkben annyira fontos honvédeimi munkát, az aratást.

Beszámoltunk arról, hogy a mezőgazdasági munkabér megállapítására hivatott bizottság szombaton összeült, megalakult és megállapította a legkisebb mezőgazdasági munkabéreket. Az új munkabérek kedden hozták nyilvánosságra és azokból kiderül, hogy a bizottság meglehetősen alacsonyan állapította meg a napszám-béreket, amelyet meglehetősen lehangoltan vettek tudomásul a mezőgazdasági munkások. Különösen azt kifogásolják, hogy két pengőben állapították meg a július—augusztusi munkabért, holott sok helyen a munkaadók maguktól is három pengőt fizetnek. A munkások elhatározták, hogy a bérek emelését fogják kérni a törvényes rendelkezések személtől tartásával. A bizottság által megállapított ezidőszori munkabérek a következők:

A gabonaneműek aratási munkabére egy kaszás és egy marokverő részére: a szemterméshől a cséplőréz kivonása után 12 százalék és kat. holdankint 10 kg tiszta buza kommissionmegváltás,

A cséplőgép mellett dolgozó munkások legkisebb munkabére: a leeresztett szem 3 százaléka és ellátás.

Napszám-bérek a következők:

Legkisebb mezőgazdasági napszám-bér július 1-től 31-ig férfi: 2 pengő és ételmezés, vagy ételmezés nélkül 3 pengő, nő: 1 pengő és ételmezés, ételmezés nélkül 2 pengő, fiu, leány: 15—16 évig 1 pengő és ételmezés, vagy 1 pengő 60 ételmezés nélkül. Az augusztus hónapra fizetendő legkisebb munkabér a júliusival azonos.

Szeptember 1-től 30-ig fizetendő legkisebb munkabér: férfi: 1.80 pengő és ételmezés, vagy 2.80 pengő ételmezés nélkül, nő: 1 P és ételmezés, vagy ételmezés nélkül 1.80 P, fiu, leány: 15—16 évig 80 fillér és ellátás, vagy 1.40 P ellátás nélkül. Az októberre fizetendő legkisebb munkabér a szeptemberivel azonos. A november 1-től 30-ig fizetendő legkisebb munkabér: férfi: 1.60 P és ételmezés, vagy 2.60 P ételmezés nélkül, nő: 80 fillér és ételmezés, vagy ételmezés nélkül 1.60 P, fiu, leány: 15—16 évig: 60 fillér és ételmezés, vagy 1.20 P ellátás nélkül. A december 1-től 31-ig fizetendő legkisebb munkabér: férfi: 1.20 P és ételmezés, vagy 2.20 P ételmezés nélkül, nő: 60 fillér és ételmezés, vagy ételmezés nélkül 1.20 P, fiu, leány 15—16 évig: 60 fillér és ételmezés, vagy 1 P ételmezés nélkül.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt fölakasztotta magát egy kereskedő

(A Délmagyarország munkatársától) Kedden délelőtt öngyilkosságról tettek jelentést a rendőrség központi ügyeletén. A jelentés szerint Elekes Vilmos 51 éves kereskedőt hozzátartozói délelőtt 10 órakor Hajdú-utca 14/b sz. alatti lakásán a padlásán egy gerendára fölakasztva találták. Amire tettét fölfedezték s a kötélről levágták. Elekes Vilmos már halott volt.

Elekes búcsúlevelet hagyott hátra, ebben azt írja, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el tettét. A koraregeli órákban, amikor már mindenki eltávozott a lakásból, fölment a ház padlására s ott egy cukorspárgára fölakasztotta magát. A rendőrorvos meg-

állapította, hogy a halál a tett fölfedezése előtt alig félórával következett be.

A helyszínre kiszállott rendőri bizottság vezetőjének az öngyilkos férfi hozzátartozói elmondották, hogy a kereskedő évekkal ezelőtt egyszer már kísérelt meg öngyilkosságot, tette azonban idejében észrevették és megakadályozták annak végrehajtásában. Elekes hozzátartozói szerint a kereskedőn már napok óta a búskomorság jelei mutatkoztak. Szándéka valószínűleg már napokkal ezelőtt megérlelődött, kedden aztán, amikor rajta kívül senki sem tartózkodott a lakásban, végrehajtotta tervét.

Meghalt Takaros Maczelka, az illedelmes háziállatok gazdája

Hódmezővásárhely, július 9. Meghalt a vásárhelyi gazdatársadalom egyik legérdekesebb egyénisége: Takaros Maczelka Mihály.

A „Takaros” előnevet nem büszke ősektől örökölte Maczelka Mihály. Ugy ruházta reá a nép, a mindenre jelzöt találó szóbeszéd: Maczelka Mihálynak a nép által adományozott előneve őszinte és elismerő módon örökíti meg azt a jellembeli tulajdonságot, mely gazdája a koporsó bezártáig elkísérte. Amilyen takaros volt ő maga, olyan a munkája, a házatája, a tanyája, az egész gazdasága és családi élete.

Takaros Maczelkánál a csirke nem kaparta le a ház tövében a meszet, mert már csibekorában mindnek levágták a körmét. De nem is volt szüksége a kaparásra, mert kapott ételmelet bőségesen a magtárból. Szinte hihetetlen, de a sertéseket már malackorukban ránevelték arra, hogy ne álljanak bele a vályúba, amelyből esznek. Ugyanilyen illedelmesek és jólneveltek voltak a többi jóságjai is.

Takaros Maczelka házának a padlásán még a pádimentom is simára volt tapasztva és fölmészelve akár a legszebb szobában. A kukoricacsövek pedig minden darab tisztára kefélve, a csutka hegye levágva, nagyság szerint fölrakva egyik sor a másikra, egy centivel se kisebb, se beljebb egyik se. A kazlak, a csutkakúpok az udvaron, mintha mérnök rakta, nyeste volna őket egyenesre és egy szál elhullott szalma, giz-gaz sehöl.

A tarló maga olyan, mint valami tánctere, mivelhogy az aratás után megmaradt torzokat mind kiszedték, kézi munkával, egyenként.

A tanya udvarának négy sarkán egy-egy szolgálfa. Nem, mintha egy is nem lett volna elég, hanem hogy a szél járása szerint azt használják, amelyik a füstöt nem viszi be a tanyába.

Legendaszerű volt Takaros Maczelka Mihály vendégszeretete. Városi úr elfáradt vándor, kóborló közsőrüs, vagy akárki lett legyen is az, nem mehetett el a tanya mellett anélkül, hogy egy-két jófalatra, egy-két pohár italra meg ne invitálta volna.

A nép adta Maczelka Mihálynak a Takaros előnevet, de az idők folyamán annyira összenőtt vele, hogy hivatalos hatóságok is eis-merték és előnévvel együtt állították ki számára a hivatalos okmányokat. Évekkal ezelőtt, amikor Mayer János akkori földművelésügyi miniszter volt Hódmezővásárhely követe, a miniszter oklevéllel tüntette ki Maczelka Mihályt; ezen az oklevélben is előnévvel együtt szerepel a gazdálkodó neve.

Takarókos Maczelka Mihályt kedden délután temették el Hódmezővásárhelyen nagy részvét mellett.

Ha pajkosan mosolyogva akarja eltölteni a könnyű nyári estéket, megnézi:

Urilány szobát keres

ZILAHY IRÉN,
Kabos, Ajtay, Salamon, Somló, Lengyel Gizi.
MA 5, 7, 9 SZÉCHENYI MOZI

BELVÁROSI MOZI

szerda, csütörtök

Lázadó szerelem

egy fiatal leány vidám története
fősz. Ilse Werner és
Johannes Riemann 5, 7, 9.

Nyugati villámháboru

KORZÓBAN

Ma a legmulatságosabb magyar filmvígjáték
reprize!

Páger Antal

Szeleczi Zita, Egyri Mária, Mály Gerő,
Vaszary Piri, Vizváry Mariska, Bilicsy—
Pethes, Huszár Pufi, Peli Sándor
főszereplésével

Nehéz apának lenni